
Sommeren nærmer sig, og med 
den følger musik, fællesskab og 
festivalstemning. Hos SdU er 
forberedelserne i fuld gang, og 
nu søges der frivillige til både 
Gården Festival i juni og pant-
boden på Roskilde Festival se-
nere på sommeren.

Fællesskabet trækker
Men det handler ikke kun om 
arbejde - tværtimod, for selv-
om der skal løses opgaver, er 
det sociale i høj grad i centrum 
som frivillig. Ifølge SdU er det 
netop fællesskabet, der gør fri-
villigoplevelsen særlig, og som 
får mange til at vende tilbage år 
efter år. For mange er det ikke 
kun koncerterne, der sætter 
spor, men i høj grad relationer-
ne og de små øjeblikke mellem 
vagterne.

– Det bedste ved at være frivillig 
er helt klart fællesskabet. Man 
lærer hurtigt nye mennesker at 
kende, og der er altid en god 
stemning – både foran og bag 
scenen, fortæller en tidligere fri-
villig.

Gården Festival
Til Gården Festival, der finder 
sted den 5. og 6. juni på Tydal, 
bliver frivillige en del af et min-
dre og tæt fællesskab. Her får 
man mulighed for at prøve for-
skellige opgaver under festiva-
len, samtidig med, at der er tid 
til at nyde musikken og stem-
ningen. Frivillige får gratis ad-
gang til festivalen samt mad- og 
drikkebilletter og adgang til et 
område kun for frivillige. Her er 
der plads til at slappe af, møde 
andre og nyde stemningen, når 

vagten er slut. Opgaverne vari-
erer, og man får mulighed for at 
prøve kræfter med festivalens 
maskinrum, og komme helt tæt 
på det, der får festivalen til at 
køre.

Pantbod på Roskilde Festival
Senere på sommeren rykker 
indsatsen til Roskilde, hvor SdU 
driver en pantbod under festi-
valen fra 27. juni til 4. juli. Her 
bliver frivillige en del af et større 
og internationalt team. Arbejdet 
i pantboden går hånd i hånd 
med det sociale og frivillige får 
både festivalarmbånd og mor-
genmad som en del af indsat-

sen.
- Man kommer for musikkens 
skyld, men bliver for fællesska-
bet, som en frivillig formulerer 
det.

To unikke muligheder 
Fælles for begge arrangemen-
ter er, at der ikke stilles krav om 
erfaring. Det vigtigste er lysten 
til at deltage og bidrage til fæl-
lesskabet. SdU opfordrer alle 
med lyst til fællesskab, gode 
oplevelser og sommerstem-
ning til at melde sig som frivillig. 
Interesserede kan læse mere 
og tilmelde sig ved at scanne 
QR-koderne.

Kajak: Nye introkurser 
i Flensborg roklub04

folkBaltica 2026 kom-
mer med folkemusik i
verdensklasse07

På påskekoloni med 
Rendsborg-
Bydelsdorf BoU08

Kongelige anekdoter 
til dronning 
Margrethes fødselsdag
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Frivillige søges: 
SdU klar til festivalsommeren
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23.
SSF Rendsborg/Egernførde Amt: Generalforsamling, Ejde-
rhuset, kl.18:30
Den slesvigske Kvindeforening: Strik og snak, Tarp danske 
Kirke, kl. 19:00
SSF Flensborg Nord: Fælles teateraften ”Måske ku’ vi” 
med spisning inden på restaurant Tam Tam i Harreslev, kl. 
17:30, forestillingen starter kl. 19:30
SSF Nybjernt: Spilleaften, Nybjernt forsamlingshus, fra kl. 
18:00
SSF Kappel-Arnæs: Spilleaften i mødelokalet, kl. 18:00

24.
SSF Hanved-Langbjerg: Filmaften ”Als der Norden im 
Schnee versank”, Langbjerg Forsamlingshus, kl. 19:00

25.
SSF Satrup-Havetoft: Heldagsudflugt, Legoland, afgang 
fra Satrup kl. 8:00 og er tilbage kl. 17:00
Sct Jørgen/Mørvig: Udflugt til Kalvø, afgang fra menig-
hedshuset Sct. Jørgen i privatbiler kl. 11:30.

28.
SSF Flensborg Amt: Generalforsamling, Flensborghus, 
kl.19:00
Kvinder i Sydslesvig: 28.4-6.5 Udflugt til Baska Voda/
Kroatien
SSF Dannevirke: Indisk madlavning, Dannewerkschule, kl. 
19:00
Lyksborg Kvindeforening: Mødes i Café Küsteneck, kl. 
15:00
SSF Sdr. Brarup og Sdr. Brarup Seniorklub 60+: Kaffebord 
og hyggesnak i menighedslokalet, kl. 15:00
SSF Gottorp Amt: Amtsgeneralforsamling, Slesvighus, lille 
sal, kl. 19:00
Bøglund Seniorklub: Senioreftermiddag i forsamlingshu-
set, kl. 14:30

29.
SSF: Teater: Wake Up! ved Paolo Nani, Flensborghus, 
Flensborg, kl. 19:30
SSF Treja og omegn: Årsmøde Arbejdsdag (vi saver, maler 
og forbereder), Treja Danske Skole, kl. 16.00

30.
SSF & SdU: Koncert med Mark og Christoffer, Duborg- 
Skolen, Flensborg, kl. 20:00
Egernførde Danske Kirke: Koncert med Brahetrolleborg-
koret, kl. 19:00

Torsdag, d. 23. april 2026
U

G
E

N
 D

E
R

 K
O

M
M

E
R

Ugeavisen Sydslesvig
Udgiver: Flensborg Avis
Redaktion: 
Sydslesvigsk Pressetjeneste 
ved Sydslesvigsk Forening 
og Sydslesvigs danske Ung-
domsforeninger
Flensborghus
Nørregade 76, 
D-24939 Flensborg
Telefon +49 461 14408-120, 
-122, -230, -233
www.ugeavisen-sydslesvig.de
redaktion@ugeavisen-syd-
slesvig.de

Gudstjenester
Torsdag, 23. april 2026 
Harreslev kl. 17 Böll spaghettigudstje-
neste
 
Fredag, 24. marts 2026 
Rendsborg kl. 17 Brask familiegudstje-
neste med spaghetti og spil
 
Lørdag, 25. marts 2026 
Lyksborg kl. 11 Thun/Siemen dansk-tysk 
dåb
Slv. Ansgar kl. 17 Brejner ungdomsguds-
tjeneste
 
3. søndag e. påske | 26. april 2026 | 
Joh. 14,1-11 
Bredsted kl. 10 Sloth 

Egernførde kl. 10 Hultberg familieguds-
tjeneste
FL Ansgar Kirke kl. 10 Böll 
FL Helligåndskirken kl. 16 Gade 
FL Sct. Hans kl. 10 Strelow 
FL Sct. Jørgen kl. 10 Egeris 
Frederiksstad kl. 14:30 Sørensen 
Gelting kl. 11:30 Thun 
Harreslev kl. 11:30 Böll 
Lyksborg kl. 10 Thun 
Rendsborg kl. 11:30 Brask guldkonfirma-
tion
Slv. Ansgar kl. 10 Brejner med efterføl-
gende trav og suppe
Sønder Brarup kl. 10 Mogensen 
Store Vi kl. 11 Skou 
Tønning kl. 14:30 Hammer 

Vesterland kl. 10:30 Rasmussen dansk-
tysk gudstjeneste
 
Onsdag, 29. april 2026 
Læk kl. 17 Pihl spaghettigudstjeneste

Se også www.kirken.de/gudstjeneste
 

Den 30. maj kl 19:00 er der kon-
cert med Brahetrolleborgko-
ret fra Danmark. Det foregår i 
Egernførde danske Kirke.
Ved koncerten præsenteres et 
varieret program af dansk kor-
musik, suppleret med satser af 
nordiske komponister.
Brahetrolleborgkoret medvirker 
også ved gudstjenesten i Den 
danske Kirke, søndag den 31. 
maj kl. 10:00.
Brahetrolleborgkoret, der er 
hjemmehørende i Korinth på 
Sydfyn, er stiftet i 1961 og be-
står i dag af 20 sangere fra hele 
det syd- og midtfynske område. 
Koret har gennem alle årene 
haft et højt ambitions- og akti-

vitetsniveau med en lang ræk-
ke indenlandske koncerter og 
koncertrejser til udlandet, hvor 
såvel traditionel som nykompo-
neret dansk kormusik har været 
centralt placeret på repertoiret.
Koret ledes af Kirsten Møller 

Jensen, der er datter af korets 
stifter. Kirsten er uddannet mu-
siklærer og har videreuddannel-
se som korleder fra Kodály-In-
stituttet i Kecskemét, Ungarn 
og fra Danmarks Lærerhøjsko-
le.

Danske stemmer og stemninger

30. MAJ

TILMELDING

Foto og tekst af Dhana Hoff-

mann

Et nyt og inspirerende sam-
arbejde mellem SSF-distriktet 
Hanved/Langbjerg og SSW 
Hanved har på kort tid vist sig 
at være en overvældende suc-
ces. Initiativet har samlet om-
kring 20 kreative hoveder, som 
på tværs af både distrikter og 
kunstneriske udtryk har skabt 
en helt særlig energi og dyna-
mik. Her er grænser blevet op-
løst, idéer er fløjet frit, og fælles-
skabet har stået i centrum.
Stemningen har været præget 
af begejstring, nysgerrighed og 
en smittende skabertrang, hvor 
deltagerne har inspireret hinan-
den og løftet projekterne til nye 
højder. Det er netop mødet mel-
lem forskellige perspektiver og 
kreative tilgange, der har gjort 
dette tiltag så enestående – et 
sandt bevis på, hvad der kan 
opstå, når mennesker mødes 
med åbent sind og fælles pas-
sion.
Arrangementet peger frem 
mod en spændende fremtid 
med endnu mere samarbejde 
på tværs, hvor kreativiteten ikke 
blot blomstrer, men for alvor 
får lov til at folde sig ud. Dette 
initiativ er ikke bare vellykket. 
Det er et lysende eksempel på, 
hvordan fællesskab og kreativi-
tet kan gå hånd i hånd og skabe 
noget helt ekstraordinært.

Nyt SSW-SSF initiativ startet

SUCCES
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Generalforsamling i 
Mikkelbergs Venner

Var det noget med at kom-
me på Nordisk Sommerlejr?

Der var levende debat og frugt-
bare diskussioner ved Mikkel-
bergs Venners generalforsam-
ling den 13. april. Med Henry 
Bohm som mødeleder indledte 
formand Sönke Hansen med et 
billedoplæg om året, der gik. 
Han tegnede et billede af en 
aktiv forening, der i løbet af året 
organiserer kunstudflugt, litte-
raturcafé og julearrangement. 
En voksende gruppe frivillige 
understøtter desuden Mikkel-
berg i det daglige og til arran-
gementer. Næstformand Maike 
Lohse gjorde opmærksom på 
årets kunstudflugt, der den 4. 
juli går til Ribe.
Et punkt på dagsordenen var 
forslag om vedtægtsændringer. 

Vedtaget blev blandt andet mu-
ligheden for en formandsduo, 
og valgt blev Sönke Hansen og 
Christine Pihl. Der var genvalg 
til bisidder Ilona Heimböckel. 
Både centerleder Lisbeth Bred-
holt Christensen og formand for 
Mikkelbergfonden Jens A. Chri-
stiansen takkede Mikkelbergs 
Venner for såvel økonomisk 
støtte som praktiske hænder og 
sparring i løbet af året. 
Efter den formelle del af aftenen 
gav arkivleder ved Dansk Cen-
tralbibliotek Mogens Rostgaard 
Nissen et spændende indblik i 
Ingrid Nørgaards tidlige liv. En 
udstilling med billeder af Ingrid 
Nørgaard kan i denne sæson 
ses på kværnloftet.

VEDTAGET

Var det noget med at møde 
børn fra alle de nordiske lan-
de og opdage, at det ikke er så 
svært at forstå hinanden?
Det spørger Foreningen Nor-
den om, og inviterer dermed til 
nordisk sommerlejr, der løber af 
stablen i dagene 29. juni til 3. juli 
2026. Sommerlejren er for børn 
i alderen 11 – 15 år.
Den holdes på Danhostel i Hil-
lerød i samarbejde med For-
eningen Norden. Der er voksne 
ledere fra alle nordiske lande. 
Lejrleder er Christian Lagoni, 
generalsekretær for Foreningen 
Norden i Danmark.
Prisen er 3.000 DKK per barn. 
Den dækker måltider, ophold 
på lejrskolen, aktiviteter og Ti-
voli (ekskl. transporten til Hille-
rød). Tilmeldingsfristen er 1.maj 
2026.

Link til tilmelding, invitation og 
beskrivelse af turen fremgår af 
hjemmesiden for Foreningen 
Norden Danmark (https://for-
eningen-norden.dk) – rubrikken 
”aktiviteter”
Spørgsmål kan rettes til for-
manden for Foreningen Norden 
i Sydslesvig - Anke Spooren-
donk (telefon +49 171 822 35 12 
eller mail: anke@spoorendonk.
de).

Tilskud
Foreningen Norden i Sydsles-
vig har besluttet at yde tilskud 
til deltagere fra de skoler i Syd-
slesvig, der er medlem i For-
eningen Norden.  Andre med-
lemmer er velkomne til at søge 
tilskud til deltagelse i sommer-
lejren via: kasserer@forenin-
gen-norden-sydslesvig.dk
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- Vi er ikke nogen spareklub. 
Vores tilskud skal bruges på 
gode arrangementer, og det har 
vi gjort.
Sådan lød det fra amtskon-
sulent Lars Petersen, da Syd-
tønder Amt torsdag holdt ge-
neralforsamling i Nibøl. Lars 
Petersen præsenterede regn-
skabet, og af det fremgik det, 
at amtet i 2025 havde udgifter 
på 13.700 euro og indtægter på 
10.943 euro, hvilket umiddelbart 
kunne virke som et stort under-
skud. Men Lars Petersen forkla-
rede, at man året inden havde 
et overskud på omkring 3.500 
euro. Dermed har amtet nu sta-
dig 735 euro stående, og Lars 
Petersen fastslog, at han be-
stemt ikke har det dårligt med, 
at amtet har brugt flere penge 
i 2025.
- Vi har brugt pengene på rigtig 
gode arrangementer, og jeg kan 
kun sige til alle distrikter, der 
muligvis har penge liggende: 
Brug dem på arrangementer. 
Det giver så meget.

Mindretallenes Dag
Amtsformand Elsbeth Ketelsen 
benyttede generalforsamlingen 
til at se på det forgangne år. Det 
bød nemlig på flere milepæle. 
For eksempel da SSF sagde på 
gensyn til generalsekretær Jens 
A. Christiansen og bød velkom-
men til den nye generalsekretær 
Lasse Rodewald. Sidstnævnte 
deltog også ved generalfor-
samlingen, hvor han blev valgt 
som ordstyrer. I den funktion 

blev han vidne til en beretning 
om en bred vifte af aktiviteter. 
Heriblandt kulturelle arrange-
menter, udflugter, besøg, grøn-
langkålsspisning, workshops, 
årsmøderne, Landsmødet og 
Løveløbet. Samtidig pegede 
Elsbeth Ketelsen på kommende 
arrangementer, som „Mindre-
tallenes Dag 2026“. Den hol-
des den 20. september i Nibøl. 
Denne søndag har butikkerne i 
Nibøl åbent, og ved den lejlig-
hed præsenterer mindretalle-
nes institutioner og foreninger 
sig på gågaden og ved rådhus-
pladsen. Det tyske mindretal i 
Tønder området og friserne er 
ligeledes med. Ideen til en Min-
dretallenes Dag opstod i forbin-
delse med 2020-markeringen. 
Dengang blev det holdt på Tøn-
ders gågade.

Valghandlingerne
Amtsgeneralforsamlingen bød 
også på valghandlinger. Såle-
des skulle der findes en næst-

formand. En nem opgave, for 
siddende næstformand Bjørn 
Egeskjold ville godt tage imod 
genvalg. På samme måde var 
det på de fleste andre poster. 
Kun på en af bisidderposter-
ne var der en udskiftning. Tore 
Bock stoppede, og Christine 
Pihl blev valgt ind. På den an-
den bisidderpost blev Kirsten 
Tychsen Hansen genvalgt. 
Suppleanterne Niko Møller og 
Sylvia Jacobsen samt revisorer-
ne Jytte Andresen og Bernd Mi-
chaelis blev ligeledes genvalgt. 
Delegeret til SSFs Hovedstyrel-
se er Bjørn Egeskjold. Supple-
anterne er Niko Møller og Kir-
sten Tychsen Hansen.
Efter valghandlingerne takkede 
Elsbeth Ketelsen alle de frivilli-
ge. Både dem i bestyrelserne, 
men også alle andre, der yder 
en indsats for fællesskabet. 
Således fik forsamlingshusets 
hjælpere – de stille slidere i ma-
skinrummet – en ekstra og vel-
fortjent klapsalve.

Sydtønder har god økonomi 
og gode arrangementer

GENERALFORSAMLING

Kongelige anekdoter til dron-
ning Margrethes fødselsdag
Torsdag den 16. april blev dron-
ning Margrethes fødselsdag 
traditionen tro markeret på 
Dansk Alderdomshjem i Flens-
borg. Selvom hun ikke længere 
sidder på tronen, er hun stadig 
en person, mange gerne hylder 
– og samtidig var det en vel-
kommen anledning til at mødes 
over kaffe og kage.
Fejringen begyndte i haven, 
hvor to særlige træer minder 
om tidligere mærkedage i dron-
ningens liv. En eg blev plantet i 
anledning af hendes 50-års fød-
selsdag, mens en bøg markerer 
hendes 60-års dag. Under blå 
himmel bød Jens M. Henriksen 

velkommen til de fremmødte.
Derefter fortsatte festen inden-
for, hvor omkring 50 beboere 
samt alderdomshjemmets per-
sonale nød kaffe og wienerbrød. 
Her tog SSF-formand Gitte 
Hougaard-Werner ordet og del-
te personlige fortællinger om 
sine mange møder med både 
dronning Margrethe og det nu-
værende kongepar.
Hun fortalte blandt andet om 
sit første møde med dronnin-
gen som spejder i 1986 og om 
senere oplevelser som formand 
for Sydslesvigsk Forening. 
Blandt minderne var dronning 
Margrethes symbolske karettur 

over grænsen – med reference 
til Christian Xs grænseoverrid-
ning i 1920 –, sommerfesten på 
Bellevue i 2024 og den seneste 
nytårskur, hvor det nye konge-
par for første gang inviterede 
mindretallet med.
Fra et overraskende tilbud om 
leverpostej over dresscode med 
høje hæle og lange handsker til 
et skulderklap fra kongen selv 
var der mange sjove anekdoter, 
som fik både beboere og perso-
nale til at trække på smilebån-
det. Et festligt punktum for end-
nu en vellykket fejring.
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Nye badmintontrænere 
uddannet i Harreslev

Revysangens Genklang 
markerer jubilæum

I lørdags dannede Harreslev 
Danske Skole rammen om et 
vellykket Badminton Hjælpe-
træner 1-kursus, arrangeret af 
SdU.
Instruktør på kurset var Mik-
kel fra DGI Sønderborg, som til 
daglig både er aktiv spiller og 
arbejder med at uddanne nye 
instruktører. Deltagerne blev 
gennem dagen introduceret til 
en kombination af teoretisk vi-
den og praktiske øvelser, der 
gav dem et solidt fundament for 
deres fremtidige trænerrolle.

God opbakning
I alt deltog 13 engagerede kur-
sister fra tre klubber: Slesvig, 
Rendsborg-Bydelsdorf og Spor-
skifte. Stemningen var præget 
af motivation og lyst til at lære, 
og deltagerne fik mulighed for 
både at udvikle deres egne fær-
digheder og prøve kræfter med 
trænerrollen i praksis.
Hos SdU er der stor tilfredshed 

for opbakningen. De nye hjæl-
petrænere er nu klar til at tage 
imod børn og unge i klubberne 
og være med til at udvikle både 
færdigheder og fællesskab. 
Forløbet fortsætter til septem-

ber med kurset Badminton 
Hjælpetræner 2, hvor deltager-
ne får mulighed for at bygge 
videre på deres erfaringer og 
blive endnu bedre klædt på til 
træneropgaven.
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Borgerforeningen Flensborg in-
viterer til en glad aften i anled-
ning af, at dansk revy fyldte 175 
år.
Der kommer besøg af Revysan-
gens Genklang, som består af 
Birgitte Antonius og John Skou, 
begge fra Syddansk Musikkon-
servatorium, og som turnerer 
rundt i hele Danmark med både 
revyviser, gode sketches og 
monologer fra de sidste 100 år. 
Showet består af 2 dele, så der 
en lille pause undervejs, hvor 
man kan hente ekstra i baren 
eller få hilst på de andre med-
lemmer.
Arrangementet er torsdag den 
7. maj 2026 og det starter kl. 
18:30 på Restaurant Borgerfor-
eningen.  Der serveres laks med 

tilbehør og en drikkevarepris pr. 
kuvert 27,50 €. Tilmelding sker 
ved betaling via indbetaling 
på Union-Bank, Große Str. 2, 
24937 Flensburg. IBAN: DE31 
2152 0100 1000 0012 83 BIC/
SWIFT: UNBNDE21XXX, kon-
toindehaver: Borgerforeningen
Husk venligst at angive delta-
gernavn(e) og eventuelle sær-
ønsker til maden. Sidste frist 
for tilmelding er mandag den 4. 
maj 2026. Bemærk venligst, at 
betalingen ikke kan refunderes 
ved afbud efter denne dag
Næstkommende arrangement 
er H.M. Kong Frederik X. fød-
selsdag den 26. maj 2026 som 
holdes på Kgl. Dansk General-
konsulat og starter kl. 16:00 - 
uden tilmelding.

7. MAJ

Udendørssæsonen er ved at 
komme i gang – også på van-
det. I Flensborg er man så småt 
ved at få øje på de første ka-
jakker, og mange overvejer at 
prøve kræfter med sporten, der 
kombinerer motion, naturople-
velser og hyggeligt fællesskab. 
Sådan er det i hvert fald i Flens-
borg Roklub, hvor der også er 
en kajakafdeling. Denne invite-
rer nu til et introduktionskursus. 
Det holdes lørdag den 13. juni 
fra kl. 10:00 til 16:00 samt ons-

dagene den 17. juni, 24. juni og 
1. juli kl. 17:30 til 20:30. Lørdag 
den 13. juni er en prøvedag. Den 
koster 20 euro, der betales kon-
tant på selve dagen.
Derefter kan man fortsætte kur-
set (3 onsdage), når man har 
meldt sig ind i klubben.
Efter introdagene kan man del-
tage i de ugentlige kajakaftener, 
hvor man ror ca. 7-16 km og 
nyder naturen omkring Flens-
borg Fjord. Aftenerne afsluttes 
som oftest med socialt samvær 

i klubhuset, fx grill med fælles 
spisning, hyggesnak m.m.

Kajak i Flensborg Roklub
Flensborg Roklub er en selv-
stændig forening under SdU 
og herved også medlem af DGI. 
Blandt afdelingerne i klubben 
er kajakkerne. Sporten er de se-
neste år blevet meget populær, 
som næsten alle kan have glæ-
de af, uanset alder – forudsat 
at man er glad for vand og kan 
svømme.

Flensborg Roklub har tilbudt 
kajakroning i mere end 15 år. 
Det betyder, at klubben råder 
over en varieret bådpark og til-
hørende grundudstyr, så man 
til enhver tid er ”klædt på” til de 
aktuelle vejrforhold og forskel-
lige ønsker om sportslig udfol-
delse.
Klubbens instruktører sørger for 
en grundig instruktion, inden 
man første gang sætter sig i 
kajakken, og sikrer, at man trygt 
kommer igennem grundforlø-

bet.

Tilmelding
For at deltage i introkurset skal 
man tilmelde sig på kajak@
flensborg-roklub.de senest 6. 
juni 2026.

Kajak i Flensborg Roklub: Nyt introkursus starter i juni
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Tirsdag den 14. april havde Den 
slesvigske Kvindeforening in-
viteret til strikkebiograf på Ja-
ruplund Højskole. Det var et 
nyt initiativ og 13 kvinder havde 
fundet vej til arrangementet. 
Der blev budt på lidt sødt, kaf-
fe, te og vand og alle forsynede 
sig med lidt at hygge sig med 
til filmen. 
Det var filmen ”Meter i sekun-
det” som Hella Joof har in-
strueret og som er baseret på 
romanen ’Meter i sekundet’ af 
Stine Pilgaard, som blev udgi-
vet 2020. Den handler om Ma-
ries liv, der bliver vendt op og 
ned, da hun – lettere modvilligt 
– tager fra København til Velling 
i Vestjylland, fordi hendes livs 
kærlighed, Rasmus, har fået job 
som lærer på en højskole. Mens 
Rasmus hurtigt suges ind i høj-
skolelivet, er mødet med Velling 
et kulturchok for Marie, der med 
sine malplacerede tirader gang 
på gang oplever, at hun ikke 
hører til blandt de lokale. Lang-
somt begynder hun dog at lytte 
mere, end hun taler, og lærer, 
at Velling måske alligevel er et 

sted for hende.
Publikum tog plads i de originale 
biografstole og alle var spændte 
på, hvordan filmoplevelsen blev, 
når nu lyset ikke blev slukket. I 
lidt dæmpet lys og med strik-
ketøjet i hænderne var alle klar 
til at opleve Maries oplevelser i 
det vestjyske. Der blev strikket 
flittigt, men der blev i hvert fald 
også grint, der kom udbrud og 
suk, fordi publikum ikke havde 
svært ved at leve sig ind i situa-

tionen i Velling. 
Efter filmen var der bred enig-
hed om, at dette event skulle 
gentages. Det var både hygge-
ligt, man nåede at strikke nogle 
centimeter mere på sit projekt 
og man oplevede filmen sam-
men med andre. Marike Hoop, 
formand for Den slesvigske 
Kvindeforening, gik allerede i 
gang med at overveje den næ-
ste film, så dette vellykkede ar-
rangement kan gentages.

Tekst af Sølvi Koch

Vandringer i Grænselandet 
førte vandrerne denne gang 
til Kalvøstien, fra Rundemølle 
til Kalvø. 21 deltagere var med 
i vandringen i fredags, og alle 
var enige om, at Gregor Rölke 
og Angelika Christensen end-
nu engang havde tilrettelagt en 
fantastisk tur.
Anemonerne blomstrede i 
skovbunden og træerne var be-

gyndt at få et grønligt skær, så 
vandreturen fra Møllen gennem 
skoven til Kalvø var idyllisk og 
smuk, men turen gav dog også 
lidt sved på panden, hvilket dog 
ikke er overraskende, hvis man 
kender til Løjt Lands frodige 
bakkelandskab.
Da vi kom til Kalvø var der “fri 
leg”. Nogle tog turen Kalvø 
rundt, der var på ca. 2,5 km, og 
andre nød madpakken eller kaf-
fe og kage på Kalvø Badehotel.

Et godt grin og et par 
centimeter tættere på målet

Forårsstemning 
på Kalvø

STRIKKEBIOGRAF

Petanque-kurser i Tarup
SdU inviterer til to gratis ba-
siskurser i petanque i Tarup for 
alle, der er nysgerrige på spor-
ten eller ønsker at forbedre de-
res færdigheder. Kurserne hen-
vender sig både til begyndere 
og let øvede.

Om kurserne
Petanque er en social sport, der 
kan spilles af alle aldre. På kur-
serne får deltagerne en intro-
duktion til regler og grundlæg-
gende kasteteknikker, og der 
vil være fokus på både praktisk 
spil, læring og fællesskab. Un-
dervisningen varetages af An-
dreas fra Tarup UF.

Tid og sted
Kurserne afholdes hos Ta-
rup UF, Taruper Hauptstr. 53 i 
Flensborg. Det første kursus fin-
der sted den 20. maj kl. 17:00–
20:00, og det andet den 19. juni 
kl. 17:00–20:00. Der er plads til 
maksimalt 18 deltagere pr. kur-
sus, og deltagelse er gratis. Det 
er muligt at låne udstyr, hvis 
man ikke selv har petanque-
kugler.

Tilmelding
Tilmelding sker via www.dgi.
dk/202614736000 for begge 
kurser. Yderligere information 
kan fås hos Per Kaare på tele-
fon +49 461 14408 217 eller +49 

1525 1983 476 samt på perk@
sdu.de.

FOR ALLE

Ungdomsdisko - Blacklight og neon
Find festtøjet frem og varm fød-
derne op til ungdomsdisko den 
8. maj.

Dresscode
Der er skruet op for blacklights 
så der inviteres til en kæmpe 
fest i neon- eller hvidt tøj - af-
tenen bliver fyldt med fest og 
glæde.

Start
Dørene åbner kl. 18:00 og festen 
varer frem til kl. 21:30. Med høj 
musik og et livligt dansegulv 
skabes den fedeste atmosfære.
Unge fra 12-15 år kan nyde afte-
nen med dans og fest i et trykt 
miljø. Entreen koster kun 2,50 
euro og der kan købes forskel-
lige slags sodavand. 
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Anders Schaltz Andersen er ny-
ligt gået bort.
Anders Schaltz var lærer på 
Husum Danske Skole i årtier og 
var i over tyve år formand for 
SSF i Hatsted.
Nogenlunde lige så længe var 
han medlem af SSFs Teater- og 
Koncertudvalg, og var også en 
flittig gæst ved stort set alle kul-
turelle arrangementer på vest-
kysten.
Endvidere var Anders Schaltz 
kendt for byvandringer i Husum 
og rundvisninger i KZ-lejren 
Husum-Svesing – på dansk na-
turligvis.
I Anders’ tid som formand i 
Hatsted var det en selvfølge, at 

forsamlingshuset og dets have 
blev plejet og vedligeholdt med 
frivillig arbejdskraft.
Til tider med finurlige påfund, 
som en opslagstavle, hvor op-
slagene hang i sirligt malede 
musefælder.
På generalforsamlingen i det 
daværende Husum Amt blev 
han hædret med SSFs sølvnål 
for sin utrættelige indsats for 
mindretallet.
Æret være hans minde.

Foto
Billedet er fra 2013. Daværende 
amtsformand Lars Sørensen 
overrakte SSFs sølvnål til An-
ders.

Vi har mistet Anders

MINDE

U
D

F
L
U

G
T



06                                                         

     
Torsdag, d. 23. april 2026

SSF Askfelt inviterer 
til fiskekursus

Sydvest indkalder 
til generalforsamling

Til alle i alderen mellem 6 og 12 
år, og lyst til at stå tidligt op og 
lære at fiske har SSF Askfelt et 
godt tilbud. Den 02.05. mødes 
friske glade unge mennesker til 
et fiskekursus kl. 7:00 ved Nor-
by fiskesø, hvor der fiskes til kl. 
12:00. Derefter går turen tilbage 
til Askfelt Danske Skole, hvor 
der venter en grillpølse og en 
sodavand. Desuden kan far og 
mor komme og hente deltager-

ne og overvære slutceremoni-
en, og selvfølgelig også spise 
en grillpølse. Deltagergebyr er 
8,00 €. 
Tilmelding senest den 29.04. per 
mail til Britta Jöns: berta.joens@
web.de eller ring til hende fra kl. 
16:00 på tlf. 04354-9969470 el-
ler mobil 0152-34013178. Yderli-
ge informationer fås ved tilmel-
ding.

Torsdag den 7. maj kl. 19:45 
holder Amt Sydvest general-
forsamling. Det foregår i for-
eningslokalet på Bredsted Dan-
ske Skole, og forud for mødet er 
amtet vært ved et måltid mad 
fra kl. 19:00.
Mødet byder blandt andet på en 
række beretninger samt valg-
handlinger. Således skal der 
stemmes om næstformands-
posten, bisidderne, suppleanter, 

revisorer, en delegeret til SSF’s 
hovedstyrelse samt to supple-
anter.
Alle SSF-medlemmer har 
møde- og taleret. Kun valgte 
delegerede og den nuværende 
amtsstyrelse har stemmeret.
Der gøres opmærksom på, at 
der ikke er mange p-pladser 
ved skolen. Det anbefales der-
for at parkere på torvet og gå de 
300 meter derfra.

af Henry Bohm, formand for 

Historisk Samfund, Sydslesvig-

kredsen

Der var både tradition, kage-
mand og alvorlige spørgsmål 
på dagsordenen, da Historisk 
Samfund for Sønderjylland – 
Sydslesvigkredsen afholdt sin 
generalforsamling den 16. april i 
Det Danske Hus i Sporskifte.
Generalforsamlingen forløb i 
god ro og orden, og bestyrel-
sen fortsætter uændret med 
formand Henry Bohm, næstfor-
mand Kirsten la Cour, kasserer 
Sybilla Nitsch samt bisiddere 
Klaus Tolstrup, Mogens Rost-
gaard Nissen, Jørgen Kühl, Lars 
E. Bethge og Kristian B. Arent-
sen. Revisor Jon Hardon Han-
sen og revisorsuppleant Anders 
Schaltz Andersen havde gen-
nemgået regnskabet og havde 
ikke bemærkninger til kassebe-
retningen. I sin beretning kun-
ne formanden se tilbage på et 
aktivt år med velbesøgte arran-
gementer og stærke samarbej-
der på tværs af grænselandet. 

Særligt markeringen af 70-året 
for København-Bonn-erklærin-
gerne blev fremhævet som en 
eftermiddag, hvor historien blev 
nærværende – ikke blot som 
fortid, men som fundamentet 
for den fredelige sameksistens, 
vi i dag bygger videre på. Også 
det traditionsrige afstemnings-
møde og en stemningsfuld af-
tenvandring på Gottorp Slot 
vidnede om en kreds med både 
faglig tyngde og folkelig forank-
ring. Samtidig arbejder Histo-
risk Samfund målrettet med nye 
projekter, ikke mindst initiativet 
“Landdistrikterne i Sydslesvig 
fortæller deres mindretalsfor-
tælling”, som skal give stemme 
til egne, der ofte står i skyggen 
af de større byer. Efter general-
forsamlingen – og efter kaffe og 
kagemand i anledning af Dron-
ning Margrethe II’s fødselsdag – 
blev blikket vendt mod nutiden 
og fremtiden. Professor Jørgen 
Kühl tog forsamlingen med ind i 
et tankevækkende foredrag un-
der titlen: “Hvor går Sydslesvig 
hen?”

Et mindretal i forandring
Kühls analyse tog udgangs-
punkt i en tydelig udvikling: 
Det danske mindretal er i hastig 
forandring. Hvor mindretallet 
tidligere i høj grad var båret af 
historisk tilknytning, sprog og 
kultur, ser man i dag i stigende 
grad mennesker, der aktivt væl-
ger mindretallets tilbud – uden 
nødvendigvis at have rødder i 
det. Med eksempler fra blandt 
andet Flensborg Avis viste Kühl, 
hvordan mange nye brugere af 
mindretallet først og fremmest 
tiltrækkes af det danske skole-
system og dets værdier. Valget 
handler ofte om pædagogik og 
muligheder – ikke om national 
identitet. Diagnosen var klar: 
Mindretallet bevæger sig fra at 
være en historisk forankret na-
tional gruppe til i højere grad at 
blive et fællesskab baseret på 
livsstil og valg.

Identitet – arv eller valg?
Et centralt spørgsmål i fore-
draget var, hvad der egentlig 
definerer et mindretal. Kühl 
skitserede to grundlæggende 
forståelser: en historisk (primor-
dial), hvor tilhørsforholdet er gi-
vet gennem arv og kontinuitet 
– og en konstruktivistisk, hvor 
identitet er noget, man vælger. 
I praksis ser man i dag tydeli-
ge tegn på det sidste. Mange 
familier træder ind i mindretal-
let uden tidligere tilknytning, 
og undersøgelser viser, at en 
meget stor del af eleverne i de 

danske skoler ikke har foræl-
dre med dansk skolebaggrund. 
Samtidig pegede Kühl på en 
voksende tendens til det, han 
kaldte “hybridisering”: identi-
teter, hvor dansk og tysk flyder 
sammen. For mange opleves 
det ikke længere som nødven-
digt at vælge. Men netop her 
rejste han et kritisk spørgsmål: 
Hvis ingen vil vælge, findes 
mindretallet så på sigt?

Historisk hukommelsestab
Et andet centralt tema var det, 
Kühl beskrev som et historisk 
hukommelsestab. Både i offent-
ligheden og til dels internt i min-
dretallet svækkes kendskabet 
til de historiske forudsætninger, 
der har skabt mindretallet. Når 
nutidens gode dansk-tyske re-
lationer projiceres bagud på 
historien, risikerer man at over-
se de konflikter og brydninger, 
som netop gør mindretallets 
eksistens særlig.

Et mindretal under pres – og i 
trivsel
Paradoksalt nok står mindre-
tallet ifølge Kühl både stærkt 
og sårbart på samme tid. Det 
tiltrækker mange nye medlem-
mer og beskrives udefra som et 
“lykkeligt mindretal” med stær-
ke fællesskaber. Men samtidig 
udfordres de klassiske mindre-
talskategorier, og der kan på 
længere sigt opstå problemer i 
forhold til anerkendelse og po-
litisk opbakning – ikke mindst 

hvis mindretallet selv bliver 
uklart i sin identitet.

Debat: rettigheder og forplig-
telser
Foredraget gav anledning til en 
engageret debat blandt delta-
gerne. Flere pegede på behovet 
for tydeligere forventninger til, 
hvad det vil sige at være en del 
af mindretallet. Begrebet for-
pligtelse blev fremhævet som 
centralt – ikke som en byrde, 
men som en naturlig del af et 
fællesskab. Hvis mindretallet 
kun bliver et tilbud, man be-
nytter, risikerer det at miste sin 
sammenhængskraft. Der blev 
også rejst spørgsmål om opta-
gelsespraksis, sprog, værdier 
og den politiske dimension – 
herunder hvordan institutioner-
ne forholder sig til neutralitet og 
engagement.

Hvor går Sydslesvig hen?
Kühl tegnede til sidst både et 
pessimistisk og et optimistisk 
scenarie. I det pessimistiske 
billede udtyndes den nationale 
kerne, og mindretallet mister 
gradvist sin særlige position. I 
det optimistiske scenarie lykkes 
det at formulere nye krav, styrke 
fællesskabet og skabe en tyde-
ligere ramme for tilhørsforhol-
det. Fælles for begge scenarier 
er, at udviklingen ikke er givet 
på forhånd. Som en af stem-
merne i salen formulerede det: 
Vi skal holde op med at vente 
– og begynde at handle.

Generalforsamling med blik for fremtiden:  
Hvor går Sydslesvig hen?

Søndag den 3. maj spilles Stine 
Pilgaards bestseller på de skrå 
brædder i Stadttheater Flens-
borg kl. 19:30.
Hun er først i 30’erne og lever 
livet i byen. Sød kæreste, dejlig 
lejlighed, nyfødt baby. Det hele 
spiller. Men det bliver vendt 
på hovedet, da kæresten for-
tæller, at han har fået job som 
lærer på en højskole i Velling 
ved den jyske vestkyst, hvor 
græsset står vandret i blæ-
sten, og hvor sætningerne er 
få og korte. Hvordan skal hun, 
med sin kærlighed til ord, fun-
gere i dét samfund? For hvad 
tænker vestjyder egentlig på i 
pauserne mellem deres sætnin-
ger? Og hvordan undgår hun at 
udfylde stilheden med rablen-
de tale? For at få afløb for sin 
ordkraft begynder hun at skri-
ve nye tekster til kendte sange 
fra Højskolesangbogen, og hun 
bliver bestyrer af lokalavisens 
brevkasse. Da det nærmest er 
umuligt at bo i Vestjylland uden 
bil, begynder hun også at tage 
kørekort, men når at drive tre 
kørelærere til vanvid, inden det 

er i hus. I Folketeatrets version 
af inviteres alle til et musikalsk 
og komprimeret højskoleophold 
i Velling. Der bliver sunget både 
for og sammen med publikum, 
som møder de mange Velling-
boere -fra den vilde hotelejer 
Krisser, over den tålmodige 
kørelærer, parkerings-Peter og 
kæresten, digteren Rasmus.

Bonus:
Onsdag 25. marts 2025 • 17:00 
på Flensborg Bibliotek
Læsekreds. Meter i sekundet
Læs og tal om romanen, før 
teaterforestillingen den 3. maj. 

Kontakt Lene Lund på mail: ll@
dcbib.dk

Billetter
Billetter fås via www.ssf-billet-
ten.de, tlf. +49 461 14408125, 
SSFs sekretariater (https://
syfo.de/regional), Aktivitetshu-
set, Norderstr. 49, Flensborg, 
sh:z Ticketcenter, Nikolaistr. 7, 
Flensborg, Reisebüro Peelwatt, 
Marie-Curie-Ring 39, Flensborg 
og ved indgangen.
Arrangører  Sydslesvigsk For-
ening (SSF).

Bestselleren ”Meter i 
sekundet” på Stadttheater
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Gaardejer Christian 
Lassens Mindefond

2003 døde Christian Lassen i 
den høje alder af 95 år. I et langt 
liv havde han og hele hans fa-
milie arbejdet meget og levet 
sparsommeligt.
Fælleslandboforeningen for 
Sydslesvig arvede gården og 
jord i Jardelund – det der i dag 
er kendt som Christian Lassens 
Mindemuseum.
Derudover blev der stiftet en 
fond af den formue, famili-
en også havde efterladt sig – 
Gaardejer Christian Lassens 
Mindefond.
I de første syv år uddelte fon-
den fondsmidler hvert år, men 
dette måtte stoppe pga af de 
faldende renter. De seneste tre 
år er fondsmidlerne igen blevet 
uddelt.

Ansøgninger
I år kan man igen søge midler  
fra Fonden. Det skal ske indtil 

den 31. maj 2026. Ansøgere kan 
være grupper og institutioner 
med tilknytning til det danske 
mindretal i Sydslesvig. De kan 
søge om støtte til projekter/ak-
tiviteter, der ligger efter den 15. 
juli samme år.
Det er vigtigt, at et mindre be-
løb skal kunne gøre en forskel, 
og at ansøgningen indeholder 
et konkret beløb.
Beløbet kan søges til initiativer, 
der styrker foreningslivet og fri-
villigheden; aktiviteter, der giver 
bedre vilkår for børn og unge 
som ferielejre og udflugter og 
til udstyr til institutioner, der un-
derstøtter aktiviteter
Ansøgningen sendes til  
Gaardejer Christian Lassens 
Mindefond v/forretningsfø-
rer Walter Jensen på adressen 
Sauermannstr. 8 i 24937 Flens-
burg eller via mail (walter-jen-
sen41@gmx.de)

Med omkring 30 koncerter på 
forskellige spillesteder og cir-
ka 6000 gæster er folkBALTI-
CA Festival en af de vigtigste 
musik- og kulturbegivenheder 
i grænseregionen. Siden 2005 
har festivalen fundet sted hvert 
år i maj. Derudover holdes tre 
koncerter i november.
folkBALTICA er blandt de mest 
innovative folkemusikfestivaler 
i Nordeuropa. I hjertet af den 
findes et eget ensemble, som 
er et orkester med omkring 45 
musiktalenter på 15-25 år.

Stjerner og upcoming
Fra den 2. maj til den 10. maj 
2026 står den dansk-tyske 
grænseregion igen i musikkens 
tegn, når folkBALTICA-festiva-
len låber af stablen. De omkring 
30 koncerter byder på stille og 
intime arrangementer såsom 
højlydte og storslåede. De in-
viterede musikere kommer fra 
alle Østersøens EU-lande samt 
Norge, Shetlandsøerne og 
Grønland. 
Hvert år inviterer folkBALTICA 
kendte stjerner og upcoming 
talenter inden for folkemusik-

ken. I år er det blandt andre den 
bayerske tubaist Andreas Hof-
meir, den grønlandske sanger 
Rasmus Lyberth, sangskriveren 
Ove Thomsen fra Nordfriesland, 
vokalgruppen Baltic Sisters fra 
Baltikum og lokale Pabameto 
med.

Dansk husorkester
I år har folkeBALTICA for første 
gang præsenteret et helt band 
i rollen som huskunstner: Den 
danske trio Stundom ledsager 
igennem hele festivalen. Grup-
pen, der består af Emma Elmøe, 
Villads Hoffmann og Julian 
Svejgaard, udgør et af de mest 
populære navne på den aktuel-
le nordiske folkemusikscene.
Stundom har tidligere optrådt 
i folkBALTICAs regulære pro-
gram, og trioen har udtalt, at de 
særlig glæder sig til samarbej-
det med folkBALTICA Ensem-
blet: ”Det har en særlig plads i 
vores hjerter, at vi skal kompo-
nere et værk musik til ensem-
blet og spille det sammen med 
dem. Det bliver stort!”, lover Juli-
an Svejgaard.

Koncerter i horisonternes 
tegn: Østersøen og Nordsøen
Ud over de to store åbningskon-
certer i Sønderborg og Husum, 
der indleder folkBALTICA-Fe-
stivalen og er kendt for deres 
musikalske fyrværkeri, så ven-
ter der også to hovedkoncerter 
den 8. og 9. maj 2026 i Flens-
burg. Under titlen ”Horisonter: 
Østersøens stemmer” optræder 
stærke stemmer, herunder folk-
BALTICA Koret og den polske 
sangerinde Marta Matuszna. 
Dagen efter følger koncerten 
”Horisonter: Nordsøen”, kurate-
ret af Mads Kjøller Hennings-
en. Publikum kan se frem til en 
musikalsk rejse fra Vadehavet til 
Grønland.

Billetter
Billetter til koncerterne og det 
samlede program for den 9 
dage lange festival findes på 
www.folkbaltica.de

Folkemusikfestival 
i verdensklasse

B
IL

L
E

T
T

E
R

ANSØGNING

Mit liv i frihed

Onsdag den 6. maj inviterer SSF 
Humanitært Udvalg til foredrag 
ved Jette Seidenschnur klokken 
14:30 på Flensborghus.
Jette Seidenschnur er selv-
stændig fotograf og har siddet 
i byrådet gennem flere år. Hun 
har gennem mange år væ-
ret medlem af Jehovas Vidner, 
men valgte at bryde med dem, 
da hendes børn skulle starte i 
skole. Det er en gribende for-
tælling om hendes tidligere liv, 
der var bundet op på et utal af 
regler og forbud, hvor hun for-

søgte at leve som et rettroende 
vidne. Efter at hun forlod Jeho-
vas Vidner, var der en række 
konsekvenser, som hun også 
fortæller om. Jette fortæller sin 
historie på en humoristisk og 
livsbekræftende måde uden at 
dømme de mennesker hun har 
kendt gennem Jehovas Vidner. 
Entré inkl. kaffe er på 5€, som 
betales ved indgangen. Tilmel-
ding senest tirsdag den 28. april 
2026 til Tine Andresen på mail: 
tine@syfo.de eller tlf. 0461-
14408 150. 
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Åbning af nyt landskontor – 
SdU ønsker DGI tillykke 
Fredag eftermiddag var der 
skruet op for feststemningen i 
DGI, da de indviede deres nye 
landskontor i Vejle Centrum og 
dermed sagde farvel til deres 
kontor i Vingsted.

Samlingssted som ambition
Med fællessang, taler, rundvis-

ning og andre mindre aktivite-
ter, var der lagt op til samvær 
og god stemning på åbnings-
dagen. De nye omgivelser, tre 
etager med kontorpladser, mø-
delokaler og plads til masser af 
samarbejde, bliver det nye hjem 
for omkring 165 medarbejde-
re. Disse kan forkæles i en flot 

kantine og kan glæde sig over 
byens flotteste mødelokale, der 
ligger oppe på bygningens tag. 
Den centrale placering i Dan-
mark skal gøre det nemt for 
ansatte og besøgende at huset 
bliver et naturligt mødested for 
hele organisationen, også DGI’s 
14 landsdelsforeninger, skriver 
DGI på deres hjemmeside.
-Det er yderst inspirerende ar-
bejdsomgivelser og DGI formår 
med disse nye rumligheder 
også at være frontløber for en 
tidssvarende arbejdspladskul-
tur. Vi i SdU ønsker DGI stort 
tillykke med det nye sted og 
glæder os til det fremtidige 
samarbejde, siger Hinnerk Pe-
tersen, områdeleder for idræt, 
unge og kultur i SdU. 

OPSTART
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Torsdag, d. 23. april 2026

I ugen op til påske tog Rendsborg-Bydelsdorf Børne- og Ungdoms-
hus afsted på påskekoloni til lejrskolen Vesterled i Hvide Sande.

Sol og samvær
De 33 børn og fire voksne havde planlagt dagene med masser af 
sjov og aktiviteter. De tog på udflugt i legeland, museum og en særlig 
skov og på bytur. Og selvfølgelig var der mange ture til stranden. 
-Er man sammen med børnene på denne måde, kan man nyde tiden 
med hinanden helt anderledes end i hverdagen, fortæller husets per-
sonalegruppe. Alle var enige om, at det har været en super dejlig tur 
og at alle har nydt tiden sammen.

Påskekoloni i Hvide Sande

SAMMEN

Sommerlejr på Tydal nærmer sig – 
sidste chance for tilmelding

Forberedelserne til SdUs Som-
merlejr 2026 er i fuld gang, og 
til sommer samles unge fra hele 
Sydslesvig igen til en uges op-
hold på Tydal Gård. Lejren fin-
der sted fra den 5. til 11. juli og 
henvender sig til unge i alderen 
12 til 15 år.

Sjov under åben himmel
Sommerlejren er en fast del af 
SdUs aktiviteter og tiltrækker 
hvert år mange deltagere. Pro-
grammet byder på en blanding 
af udendørs aktiviteter, lege og 
fælles oplevelser, hvor fokus 
er på fællesskab og samvær i 
naturskønne omgivelser. Delta-
gerne bor i telte og får en uge 
væk fra hverdagen med tid til 

både aktivitet og afslapning.
Prisen for deltagelse er 150 
euro, hvilket dækker både kost 
og logi under hele opholdet. 
Der er desuden mulighed for 
at søge om økonomisk støtte i 
form af fripladser på www.sdu.
de/friplads.
Tilmeldingsfristen er den 10. 
maj, og tilmelding foregår on-
line på sdu.de/kalender/som-
merlejr-2026/F
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